



ஓரத்தநாடு பேருந்து நிலையத்தில் இருந்து மன்னார்குடி வரை செல்ல புதிய பேருந்து வழித்தடத்தினை தஞ்சை மத்திய மாவட்ட கழக செயலாளர் துரை.சந்திரசேகரன் எம்.எல்.ஏ. தஞ்சை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ச.முரசொலி ஆகியோர் தொடங்கி வைத்தனர். உடன் தலைமைச் செயற்குழு உறுப்பினர்கள் எம்.ராமச்சந்திரன், கே.டி.மகேஷ்கிருஷ்ணசாமி, ஒன்றிய கழக செயலாளர்கள் காந்தியேசன், செல்வராஜ், முருகையன், ரமேஷ், பேரூர் கழக செயலாளர் கிருஷ்ணகுமார், அரசு அலுவலர்கள், கழக நிர்வாகிகள் மற்றும் தொழிற்சங்க நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

**தமிழ்நாட்டின் இயற்கை பாரம்பரியத்தையும்**

**மக்களின் வாழ்வாதாரத்தையும் முதல்வர் பாதுகாத்து வருகிறார்!**

**மக்களவையில் வேலூர் - கதிர் ஆனந்த் எம்.பி. பேச்சு!**

புதுடெல்லி, மார்ச் 18-  
எண்ணெய் வயல்கள் (ஒழுங்குமுறை மற்றும் மேம்பாடு) திருத்த மசோதா- 2024 மீதான விவாதத்தில் திருமகலின் வேலூர் நாடாளுமன்ற தொகுதி எம்.பி கதிர் ஆனந்த் கலந்து கொண்டு பேசியதாவது,  
எண்ணெய் மற்றும் எரிவாயு ஆய்வுக்கான நமது ஒழுங்குமுறை கட்டமைப்பை நவீனமயமாக்குவதற்கான ஒரு சரியான நேரத்தில் மற்றும் மாற்றத்தக்க நடவடிக்கையாக இந்த மசோதா உள்ளது. இருப்பினும்- நாம் முன்னேற்றத்தை ஏற்றுக்கொள்ளும் அதே வேளையில் இயற்கை வள பிரித்தெடுப்பின் பிராந்திய மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பு மற்றும் தாக்கங்களை நாம் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். நிலக்கரி படுக்கை மீத தேன்-ஷேல் எரிவாயு மற்றும் ஷேல் எண்ணெய் போன்ற இயற்கையாக நிகழும் ஹைட்ரோகார்பன் களை உள்ளடக்கிய கனிம எண்ணெய்களின் வரையறையை இது விரிவுபடுத்துகிறது. இந்த விரிவாக்கம் உலகளாவிய சிறந்த நடைமுறைகளுடன் ஒத்துப்போகிறது மற்றும் முன்னர் பயன்படுத்தப்படாத பகுதிகளில் புதுமைகளை ஊக்களிக்கிறது. இந்த விரிவாக்கம் காவலாளியான சுரங்கக் குதகையை மிகவும் விரிவாக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் இங்குள்ள தொழில்துறையின் வளர்ந்து வரும் தன்மையை பிரதிபலிக்கிறது என்பதை உறுதி செய்கிறது.



நிலையான மற்றும் திறமையான வள மேலாண்மையை நோக்கிய ஒரு முன்னு தாரண மாற்றத்தைக் குறிக்கின்றன. இருப்பினும்- இந்த நன்மைகளுடன்- தமிழ்நாட்டில் டங்ஸ்டன் சுரங்கம் பின் பிராந்திய மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பாதிப்பு மற்றும் அழுத்தமான பிரச்சினைகளையும் நாம் கவனிக்க வேண்டும்.

இந்தச் சூழலில்- இந்தப் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதில் நமது தமிழக முதல்வர் திரு.மு.க. ஸ்டாலின் ஆற்றிய முக்கிய பங்கை நான் பாராட்ட வேண்டும். மாநிலத்தின் இயற்கை பாரம்பரியத்தையும் அதன் மக்களின் வாழ்வாதாரத்தையும் பாதுகாப்பதில் அவரது முன்னோடித் தலைமையும்- அசைக்க முடியாத அர்ப்பணிப்பும் முன்மாதிரியாக உள்ளன. நமது முதல்வர் ஸ்டாலின் அவர்கள் இந்தத் திட்டங்களுக்கு தொடர்ந்து தனது எதிர்ப்பைக் குரல் கொடுத்து வருகிறார்- இதில் உள்ள சுற்றுச்சூழல் மற்றும் சமூக பொருளாதார அபாயங்களை வலியுறுத்துகிறார். இந்த முயற்சிகளை நிறுத்தி- தமிழ்நாட்டின் பல்விமான சுற்றுச்சூழல் அமைப்பில் அவற்றின் தாக்கத்தை பரிபரிசீலனை செய்யுமாறு ஒன்றிய அரசை வலியுறுத்தி எதிர்ப்பு அளிக்கும் கடிதம் எழுதினார். தமிழ்நாடு மாநில சட்டமன்றத்தில் ஒருமனதாக தீர்மானம் நிறைவேற்றுவதும்- உள்ளூர் சமூகங்களுடன் இணைந்து அவர்களின் கவலைகளை நிவர்த்தி செய்வதும் அவரது முயற்சிகளில் அடங்கும்.

சமச்சீரான- வெளிப்படையான முடிவெடுப்பதை உறுதி செய்வதற்காக அமைச்சகத்திற்கு சில பரிந்துரைகள் என்னிடம் உள்ளன. கட்டாய மாநில மீட்டிங் கருத்துக்கு- சுரங்க ஆய்வுத் திட்டங்களைத் தொடங்குவதற்கு முன் மாநில அரசிடமிருந்து வெளிப்படையான ஆட்சேபணையில்லாத சான்றிதழ் வழங்கத் தேவைப்படும் ஒரு சட்ட கட்டமைப்பை நிறுவு வேண்டும். இது பிரதிவாக்கங்கள் தங்களை மாநில அதிகாரிகளின் கருத்துக்களை அங்கீகரிப்பதில் தீர்க்கமான பங்கைக் கொண்டிருப்பதை உறுதி செய்யும். இது அமைச்சகத்திற்கு நான் வழங்க விரும்பும் மிக முக்கியமான பரிந்துரை. ஒரு வெளிப்படையான செயல்முறைக்கு- சுற்றுச்சூழல் தாக்க மதிப்பீடுகள் மற்றும் சமூகக் கருத்துகள் உட்பட அனைத்து திட்ட விவரங்களையும் மாநில அதிகாரிகள் பொதுமக்களுக்கு அணுகக்கூடியதாக மாற்ற வேண்டும். பல்லுயிர் நிறைந்த பகுதிகளை விலக்க திட்ட எல்லைகளை மறுவரையறை செய்வதன் மூலம் சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்புகளை வலுப்படுத்த வேண்டும் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் தேவையைத் தடுக்க கடுமையான சுற்றுச்சூழல் விதிமுறைகளை செயல்படுத்த வேண்டும். சமூக ஈடுபாடு கொண்ட உள்ளூர் சமூகங்களை அவர்களின் கவலைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் அவர்களின் வாழ்வாதாரங்களைப் பாதுகாப்பதற்கும் முடிவெடுக்கும் செயல்பாட்டில் தீவிரமாக ஈடுபடுத்துவதை உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும்.



நாகை மாவட்ட தி.மு.க. சார்பில் கீழ்வேளூரில் ஒன்றிய பாசிச பா.ஐ.க. அரசு தொகுதி மறுசீமைப்புக்கு எதிராக தமிழ்நாடு போராடும்! தமிழ்நாடு வெல்லும்! பொதுக்கூட்டம் நடைபெற்றது. பொதுக்கூட்டத்தில் தமிழ்நாடு போராடும்! தமிழ்நாடு வெல்லும்! இதுதான் இலக்கு என்ற உறுதிமொழியை நாகை மாவட்ட கழகச் செயலாளரும், தமிழ்நாடு மீன் வளர்ச்சிக் கழகத்தலைவருமான என்.கெளமன், மாநில விவசாய அணி செயலாளரும், தமிழ்நாடு அரசின் டெல்லி சிறப்பு பிரதிநிதியுமான ஏ.கே.எஸ்.விஜயன் ஆகியோர் முன்னிலையில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. உடன் தலைமைக் கழகப் பேச்சாளர் ஒக்ர் அப்துல்ஹமீதுமன்பாரி, தமிழ்சாதிக்க, ப.கோவிந்தராசன், க.இராஜேந்திரன், இல.மேகநாதன், மு.வேலகநாதன் மற்றும் பலர் உள்ளனர்.

**வாக்காளர் பட்டியல் குளறுபடி:**

**ஏப்.30க்குள் ஆலோசனை கூறலாம்!**

**தலைமைத் தேர்தல் ஆணையம் அறிவிப்பு!**  
புதுடெல்லி, மார்ச் 18-  
வாக்காளர் பிரச்சினை குறித்த ஆலோசனைகளை அரசியல் கட்சிகள் வரும் ஏப்ரல் 30ம் தேதிக்குள் தெரிவிக்காமல் என தேர்தல் ஆணையம் அழைப்பு விடுத்துள்ளது. மேற்கு வங்கத்தைச் சேர்ந்த ஒரு வின் வாக்காளர் அடையாள அட்டை எண்ணும், உத்தரபிரதேசத்தைச் சேர்ந்த ஒருவரின் வாக்காளர் அடையாள அட்டை எண்ணும் ஒன்றாக இருந்து தெரியவந்தது. இதை சுட்டிக்காட்டிய மேற்கு வங்க முதல்வர் மந்தா பானாஜி, போலி வாக்காளர்கள் உள்ளதாக குற்றம்சாட்டினார். இதுகுறித்து தலைமை தேர்தல் ஆணையம் வெளியிட்ட அறிக்கையில், "வெவ்வேறு மாநிலங்களைச் சேர்ந்த 2 பேருக்கு ஒரே எண் கொண்ட வாக்காளர் அடையாள அட்டை இருந்தாலும், அவர்களை போலி வாக்காளர்களாக கருது முடியாது. அவர்களால் 2 இடங்களிலும் வாக்களிக்க முடியாது. தங்களுடைய வாக்குப்பதிவு மையத்தில் மட்டுமே வாக்களிக்க முடியும் எனவும், இதைத் தவிரக் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என கூறப்பட்டிருந்தது. இந்த நிலையில், வரும் 18ம் தேதி மத்திய உள் துறை செயலாளர், சட்டத் துறை செயலாளர் மற்றும் ஆதார ஆணைய தலைமைச் செயல் அதிகாரி ஆகியோருடன் தலைமைத் தேர்தல் ஆணையர் குானேஷ் குமார் ஆலோசனை நடத்த உள்ளார். அப்போது, ஒரே எண் 2 வாக்காளர்களுக்கு ஒதுக்கப்படுவதைத் தவிரக்க, வாக்காளர் அட்டையான அட்டையை ஆதார எண்ணுடன் இணைப்பதை கட்டாயமாக்குவது குறித்து விவாதிக்கப்படும் எனத் தெரிகிறது. இதுகுறித்து, வாக்காளர் பதிவு அதிகாரிகள் (இ.ஆர்.ஓ), மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரிகள் (டி.ஓ) அல்லது மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரிகள் (சி.ஓ) நிலையிலான, தீர்க்கப்படாத பிரச்சினைகளை குறித்து, அனைத்து தேசிய மற்றும் மாநில அரசியல் கட்சிகள் வரும் ஏப்ரல் 30ம் தேதிக்குள் தங்கள் ஆலோசனைகளை தெரிவிக்காமல் என தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

**ரூ.72.80 இலட்சம் செலவில் உருவாக்கப்பட்ட**

**திருவேடடீஸ்வரர் திருக்கோயில் புதிய தேர் வெள்ளோட்டம்!**

**அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு வடம் பிடித்து தொடங்கி வைத்தார்!**

சென்னை, மார்ச் 18-  
தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் வழிகாட்டுதலின்படி, இந்து சமய அறநிலையத்துறை அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு திருவல்லிக்கேணி, திருவேடடீஸ்வரர் திருக்கோயிலுக்கு ரூ.72.80 இலட்சம் செலவில் உருவாக்கப்பட்டுள்ள புதிய மரத்தேரிகள் வெள்ளோட்டத்தை வடம் பிடித்து தொடங்கி வைத்தார். பின்னர், இந்து சமய அறநிலையத்துறை அமைச்சர் அவர்கள் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்ததாவது, திருக்கோயில்களின் திருவிழாக்களின் போது மரத்தேரிகள், வெள்ளத்தேர்கள், தங்கத்தேர்கள் விதிகளை வலியுறுத்துகின்ற இந்த திருக்கோயிலில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள கள் வகுத்து அடையாளம் காட்டும். திராவிட மாடல் அரசு பொறுப்புடைய பிறகு திருக்கோயில்களுக்கு குடமுழுக்கு நடத்துதல் திருத்தேர்கள் மற்றும் திருக்குளங்களை புனரமைத்தல், திருத்தேர்களை பாதுகாக்க கொட்டகை அமைத்தல் போன்ற பணிகளை முழு வீச்சில் மேற்கொண்டு வருகிறது. கடந்த 46 மாதங்களில் ரூ.74.51 கோடி மதிப்பீட்டில் 114 புதிய மரத்தேர்களை செய்திடவும், ரூ.26.81 கோடி மதிப்பீட்டில் திருத்தேர்களை பாதுகாக்க 183 கொட்டகைகள் அமைத்திடவும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. மேலும், ரூ.31 கோடி மதிப்பீட்டில் 5 புதிய தங்கத்தேர்கள் மற்றும் ரூ.29.77 கோடி மதிப்பீட்டில் 9 புதிய வெள்ளத்தேர்கள் செய்திட பணிகள் தொடங்கப்பட்டு, அதில் பெரியபாளையம் தங்கத்தேர் மற்றும் திருத்தேர் வெள்ளத்தேர் பணிகள் நிறைவுபெற்று பத்தர்கள் பயன்பாட்டில் உள்ளன. இது தேர் திருப்பணிகள் இந்தாண்டு இறுதிக்குள் முடிக்கப்படும்.

மேலும், இத்திருக்கோயிலின் பழுதடைந்த மரத்தேரிகளை மராமத்து பணிகள் மேற்கொண்டு அம்மன் விதிகளை வலியுறுத்துவது உலா வரும் வகையில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, அந்த திருத்தேரும் பயன்பாட்டிற்கு கொண்டுவரப்படும். திருவேடடீஸ்வரர் திருக்கோயில் அந்த சாம பூஜைக்கு தினந்தோறும் ஆறாடு நவாப் வம்சத்தினரால் பால் வழங்கப்பட்டு வரும் வழக்கம் இன்றைக்கும் நடைமுறையில் உள்ளது. இது போன்ற வரலாற்று சிறப்புமிக்க இந்து மற்றும் இஸ்லாமியர்கள் ஒற்றுமையை வலியுறுத்துகின்ற இந்த திருக்கோயில் மரத்தேர்களை வலியுறுத்துகின்ற இந்த திருக்கோயிலில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள கள் வகுத்து அடையாளம் காட்டும். திராவிட மாடல் அரசு பொறுப்புடைய பிறகு திருக்கோயில்களுக்கு குடமுழுக்கு நடத்துதல் திருத்தேர்கள் மற்றும் திருக்குளங்களை புனரமைத்தல், திருத்தேர்களை பாதுகாக்க கொட்டகை அமைத்தல் போன்ற பணிகளை முழு வீச்சில் மேற்கொண்டு வருகிறது. கடந்த 46 மாதங்களில் ரூ.74.51 கோடி மதிப்பீட்டில் 114 புதிய மரத்தேர்களை செய்திடவும், ரூ.26.81 கோடி மதிப்பீட்டில் திருத்தேர்களை பாதுகாக்க 183 கொட்டகைகள் அமைத்திடவும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. மேலும், ரூ.31 கோடி மதிப்பீட்டில் 5 புதிய தங்கத்தேர்கள் மற்றும் ரூ.29.77 கோடி மதிப்பீட்டில் 9 புதிய வெள்ளத்தேர்கள் செய்திட பணிகள் தொடங்கப்பட்டு, அதில் பெரியபாளையம் தங்கத்தேர் மற்றும் திருத்தேர் வெள்ளத்தேர் பணிகள் நிறைவுபெற்று பத்தர்கள் பயன்பாட்டில் உள்ளன. இது தேர் திருப்பணிகள் இந்தாண்டு இறுதிக்குள் முடிக்கப்படும்.

ஆண்டுக்கொன்று அறிவிக்கப்பட்ட அறிவிப்புகளை நேர்த்தியாகவும், விரைவாகவும் பத்தர்களின் பயன்பாட்டிற்கு அர்ப்பணிப்பதற்குண்டான வகையில் ஆய்வு கூட்டங்களை தொடர்ந்து நடத்துகின்றார். 1000 ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்ட தொன்மையான திருக்கோயில்களை புனரமைத்து பாதுகாக்க கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் தலா ரூ.100 கோடி வீதம் ரூ.300 கோடி அளவிற்கு அரசு மானியமாக வழங்கிய தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் இந்தாண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் ரூ.125 கோடியினை ஒதுக்கீடு செய்து தந்துள்ளார். இத்துடன் உபயோகாரர்கள் பங்களிப்பு ரூ.120 கோடியினை சேர்த்து ரூ.545 கோடி மதிப்பீட்டில் 1000 ஆண்டு திருக்கோயில்களை புனரமைக்கும் பணி நடைபெற்று வருகிறது. இதில் 39 திருக்கோயில்களின் பணி நிறைவு பெற்றுள்ளது. முதலமைச்சர் அவர்களின் சீரிய வழிகாட்டுதலோடு, வருகின்ற ஏப்ரல் 17 அன்று இந்து சமய அறநிலையத்துறையின் மானியக் கோரிக்கையில் சமய பெரியோர்கள், இறையன்பர்கள் மகிழ்ச்சுடிய வகையில் சிறப்பான அறிவிப்புகளோடு தாக்கல் செய்வோம் என்று தெரிவித்தார். இந்நிகழ்ச்சியில் பெருங்கூர சென்னை மாநகராட்சி பணிகள் நிலைக்குழுத் தலைவர் என்.சிறீநாதர், மண்டலக்குழுத் தலைவர் எஸ்.மதன்மோகன், இணை ஆணையர் திருமதி கி.ரேணுகாதேவி, துணை ஆணையர் திருமதி சி.நித்யா, உதவி ஆணையர் கி.பாரதிராஜா, உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

**நடவலன் சுரங்கம்!**  
டங்ஸ்டன் சுரங்கத்திற்கான முன்மொழியப்பட்ட தளமான மதுரை யின் பல்லுயிர் நிறைந்த மேலூர் பகுதி- உள்ளூர் சமூகங்கள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் ஆர்வலர்களிடமிருந்து கடுமையான எதிர்ப்பை எதிர்கொள்கிறது. அரிய தாவரங்கள் மற்றும் விலங்கினங்களின் தாயகமான இந்தப் பகுதி-பல்லுயிர் பாரம்பரிய தளமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது - மேலும் இங்குள்ள தொழில்துறையின் வளர்ந்து வரும் தன்மையை பிரதிபலிக்கிறது என்பதை உறுதி செய்கிறது.

**சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு!**  
சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு- கார்பன் உமிழ்வு குறைப்பு மற்றும் கனிம எண்ணெய்களைப் பாதுகாத்தல் போன்ற முக்கியமான விஷயங்களில் விதிகளை உருவாக்க ஒன்றிய அரசுக்கு அதிகாரம் அளிக்கிறது. கூடுதலாக - இது சட்டத்தின் சில விதிகளை குற்றமற்றதாகக் குறித்து- வணிக நட்பு சூழலை வளர்ப்பதற்கான ஒரு தீர்ப்பு பொறிமுறையுடன் குற்ற வியல் தண்டனைகளை மாற்றுகிறது. இந்த மாற்றங்கள்

இது பிரதிவாக்கங்கள் தங்களை மாநில அதிகாரிகளின் கருத்துக்களை அங்கீகரிப்பதில் தீர்க்கமான பங்கைக் கொண்டிருப்பதை உறுதி செய்யும். இது அமைச்சகத்திற்கு நான் வழங்க விரும்பும் மிக முக்கியமான பரிந்துரை. ஒரு வெளிப்படையான செயல்முறைக்கு- சுற்றுச்சூழல் தாக்க மதிப்பீடுகள் மற்றும் சமூகக் கருத்துகள் உட்பட அனைத்து திட்ட விவரங்களையும் மாநில அதிகாரிகள் பொதுமக்களுக்கு அணுகக்கூடியதாக மாற்ற வேண்டும். பல்லுயிர் நிறைந்த பகுதிகளை விலக்க திட்ட எல்லைகளை மறுவரையறை செய்வதன் மூலம் சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்புகளை வலுப்படுத்த வேண்டும் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் தேவையைத் தடுக்க கடுமையான சுற்றுச்சூழல் விதிமுறைகளை செயல்படுத்த வேண்டும். சமூக ஈடுபாடு கொண்ட உள்ளூர் சமூகங்களை அவர்களின் கவலைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் அவர்களின் வாழ்வாதாரங்களைப் பாதுகாப்பதற்கும் முடிவெடுக்கும் செயல்பாட்டில் தீவிரமாக ஈடுபடுத்துவதை உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும்.

எனவே - வளர்ச்சி வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் நிலைத்தன்மை ஆகியவை கைகொடுத்துச் செல்லும் எதிர்காலத்தை உருவாக்க நாம் பாடுபடுவோம். மேற்கண்ட பரிசீலனைகளைக் கருத்தில் கொண்டு- நியாயமான- வெளிப்படையான மற்றும் தொலைநோக்கு சிந்தனை கொண்ட ஒரு சிந்தனை கொண்ட ஒரு தொழில்முறை மேம்பாட்டு அணுகுமுறையை ஆதரிப்பதில் என்னுடன் இணையுமாறு மத்திய அமைச்சரை நான் கேட்டுக்கொள்கிறேன். இவ்வாறு கதிர் ஆனந்த் பேசினார்.

கழகத் தலைவர், முதலமைச்சர் அவர்களின் 72வது பிறந்தநாளை முன்னிட்டு, தொண்டாமுத்தூர் சட்டமன்றத் தொகுதி, செல்வபுரம் பகுதி தி.மு.க., சார்பில், கோவை செட்டிமீதியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், வடக்கு மாவட்ட கழக செயலாளர் தொண்டாமுத்தூர் ரவி பொதுமக்கள் 3000 பேருக்கு, இனிப்புடன், அறுசுவை உணவு வழங்கினார். செல்வபுரம் பகுதிக்கழக செயலாளர் கேபிள்மணி ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்ச்சியில் பேரூராட்சி தலைவர் கமலம் ரவி, வடக்கு கழக செயலாளர்கள் அறிவுமுகன், இராசகீம், மாமன்ற உறுப்பினர்கள் சிவசக்தி, ராஜ்குமார், அணிகளின் அமைப்பாளர்கள் ஏ.கே.வேலுச்சாமி, தளபதிதியாகு உள்ளிட்ட கழக நிர்வாகிகள், கழகத் தொண்டர்கள், திரளான பொதுமக்கள் கலந்து கொண்டனர்.

சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு- கார்பன் உமிழ்வு குறைப்பு மற்றும் கனிம எண்ணெய்களைப் பாதுகாத்தல் போன்ற முக்கியமான விஷயங்களில் விதிகளை உருவாக்க ஒன்றிய அரசுக்கு அதிகாரம் அளிக்கிறது. கூடுதலாக - இது சட்டத்தின் சில விதிகளை குற்றமற்றதாகக் குறித்து- வணிக நட்பு சூழலை வளர்ப்பதற்கான ஒரு தீர்ப்பு பொறிமுறையுடன் குற்ற வியல் தண்டனைகளை மாற்றுகிறது. இந்த மாற்றங்கள்

இது பிரதிவாக்கங்கள் தங்களை மாநில அதிகாரிகளின் கருத்துக்களை அங்கீகரிப்பதில் தீர்க்கமான பங்கைக் கொண்டிருப்பதை உறுதி செய்யும். இது அமைச்சகத்திற்கு நான் வழங்க விரும்பும் மிக முக்கியமான பரிந்துரை. ஒரு வெளிப்படையான செயல்முறைக்கு- சுற்றுச்சூழல் தாக்க மதிப்பீடுகள் மற்றும் சமூகக் கருத்துகள் உட்பட அனைத்து திட்ட விவரங்களையும் மாநில அதிகாரிகள் பொதுமக்களுக்கு அணுகக்கூடியதாக மாற்ற வேண்டும். பல்லுயிர் நிறைந்த பகுதிகளை விலக்க திட்ட எல்லைகளை மறுவரையறை செய்வதன் மூலம் சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்புகளை வலுப்படுத்த வேண்டும் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் தேவையைத் தடுக்க கடுமையான சுற்றுச்சூழல் விதிமுறைகளை செயல்படுத்த வேண்டும். சமூக ஈடுபாடு கொண்ட உள்ளூர் சமூகங்களை அவர்களின் கவலைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கும் அவர்களின் வாழ்வாதாரங்களைப் பாதுகாப்பதற்கும் முடிவெடுக்கும் செயல்பாட்டில் தீவிரமாக ஈடுபடுத்துவதை உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும்.

எனவே - வளர்ச்சி வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் நிலைத்தன்மை ஆகியவை கைகொடுத்துச் செல்லும் எதிர்காலத்தை உருவாக்க நாம் பாடுபடுவோம். மேற்கண்ட பரிசீலனைகளைக் கருத்தில் கொண்டு- நியாயமான- வெளிப்படையான மற்றும் தொலைநோக்கு சிந்தனை கொண்ட ஒரு சிந்தனை கொண்ட ஒரு தொழில்முறை மேம்பாட்டு அணுகுமுறையை ஆதரிப்பதில் என்னுடன் இணையுமாறு மத்திய அமைச்சரை நான் கேட்டுக்கொள்கிறேன். இவ்வாறு கதிர் ஆனந்த் பேசினார்.



கழகத் தலைவர், முதலமைச்சர் அவர்களின் 72வது பிறந்தநாளை முன்னிட்டு, தொண்டாமுத்தூர் சட்டமன்றத் தொகுதி, செல்வபுரம் பகுதி தி.மு.க., சார்பில், கோவை செட்டிமீதியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், வடக்கு மாவட்ட கழக செயலாளர் தொண்டாமுத்தூர் ரவி பொதுமக்கள் 3000 பேருக்கு, இனிப்புடன், அறுசுவை உணவு வழங்கினார். செல்வபுரம் பகுதிக்கழக செயலாளர் கேபிள்மணி ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்ச்சியில் பேரூராட்சி தலைவர் கமலம் ரவி, வடக்கு கழக செயலாளர்கள் அறிவுமுகன், இராசகீம், மாமன்ற உறுப்பினர்கள் சிவசக்தி, ராஜ்குமார், அணிகளின் அமைப்பாளர்கள் ஏ.கே.வேலுச்சாமி, தளபதிதியாகு உள்ளிட்ட கழக நிர்வாகிகள், கழகத் தொண்டர்கள், திரளான பொதுமக்கள் கலந்து கொண்டனர்.

**திராவிட இயக்க தீரர்கள் நினைவு நாள்**

**மதுரை கே.டி. கூடலரசன்**  
மார்ச் 18 (1999)

பள்ளிப் பருவத்திலேயே தி.மு.க.யுடன் பேச்சாளராக விளங்கியவர்.

இவர் அரசுப் பணியில் இருந்துகொண்டே கழகப் பிரச்சாரத்தை மேற்கொண்டதால், அன்றைய அரசால் அரசுப் பணியிலிருந்து நீக்கப்பட்டவர். அப்படி நீக்கிய பின்னரும், அதற்காக வருந்தாது, மேலும் எழுச்சியுடன் கழக மேடைகள் தோறும் கொள்கை முரசம் செய்தவர்.

முரசொலி உள்ளிட்ட பல பத்திரிகைகளில் கட்டுரை எழுதி பெயர் பெற்றவர்.

தொ.மு.ச. அமைப்பில் பல்வேறு பொறுப்புகளை வகித்து, தொழிலாளர்களின் நலன் காக்க பாடுபட்ட இவர், சாலை விபத்தில் மரணமடைந்தார்.

**தலைமைக் கழகம்**  
**தி.மு.க.**